

## 夯实组织根基 擦亮党建品牌

# 焦作工贸职业学院党建引领职教事业高质量发展

本报讯(见习记者郭皓月 通讯员白天一)焦作工贸职业学院聚焦党建引领,持续优化党建管理格局,聚焦专业特色精心选树院部建品牌,聚焦核心建设激发党建品牌见实效,推进职教事业高质量发展。

聚焦党建引领,持续优化党建管理格局。学校党委坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,把学习成效转化为推动工作、破解难题的实际举措。持续加强基层党组织建设,坚持“三会一课”制度,扎实开展多种形式的主题党日活动,基层党组织创造力、凝

聚力、战斗力明显增强,实现了学校基层党组织横向到边、纵向到底全覆盖,1个基层党组织获评“河南省高等学校先进基层党组织”称号,2个基层党组织获评“河南省高校样板党支部”称号。坚持把党建引领贯穿到立德树人全过程,坚持“三全”育人、“五育”并举,构建学校党委牵头抓总、党支部抓专业建设和责任落实的上下贯通、横向到边组织体系,打造思政教师、思政阵地、思政课程三大资源库。多名辅导员获“河南省优秀辅导员”称号,多名辅导员获“焦作市优秀辅导员”称号。

该校获第19届河南省辅导员素质能力大赛优秀组织奖。

聚焦专业特色精心选树院部建品牌。该校党委立足学科优势,将党建品牌建设与教育教学、科研创新、社会服务等紧密结合,依托智能制造工程、新能源汽车、绿色食品、智慧文化旅游、视觉传达设计等优势专业,院系树品牌、支部有特色,党建品牌创建活动持续推进,培育具有专业特色的党建工作模式:成立马克思主义学院,统筹推进思政建设;打造“123N”心理健康教育活动体系,推动书香

校园、平安校园、健康校园、活力校园、文明校园建设;发挥群团组织的思政教育、文化育人、自我管理服务的桥梁纽带作用,2个院部大学生暑期“三下乡”社会实践项目获国家和河南省重点资助。

聚焦核心建设激发党建品牌见实效。该校党委通过树党建品牌,初步形成以党建为核心,辐射带动各项工作高质量发展的良好局面。人才队伍建设卓有成效,不断加大高层次人才引力度,深入推进双师型高素质队伍建设。目前“双师”型专业教师1200余人,

高级职称占比33%,硕士以上学历占比52%;教师每年发表科研论文200余篇、编写教材30余部、课题立项200余项;学生参加国家职业资格通过率90%以上,连续多年就业去向落实率、就业现状满意度均居全省职业院校前列。该校先后获得“国家智能制造产业人才基地”“中德先进职业教育合作院校”“中国工匠精神示范高职院校”“中国校企先进院校”“国家职业技能鉴定资格单位”“河南省职业教育特色院校”“中原民办教育创新发展品牌”等多项荣誉。

见习记者 郭皓月 通讯员 张健康

记者连日来走进焦作工贸职业学院国际商学院采访,一个最大的感受就是,这里传承文明,点亮最美底色;重技勤学,走内涵式高质量发展之路。

### 最美底色一:内涵高质量

国际商学院立足实际、矢志一流,内涵式专业与市场化、社会化契合度高,目前开设有旅游管理、酒店管理与数字化运营、大数据与会计、市场营销、金融服务与管理、商务英语、移动商务、研学旅行管理与服务等8个专业,专业特色鲜明,老牌、名牌专业荟萃,教学条件完善,师资力量雄厚。学院采用“技能+证书”的模式,高度重视学生的技能培养和就业情况,满足学生实训实践和提高专业实践能力的需求,所培养的毕业生就业率近100%。

旅游管理专业,学生系统掌握旅游管理基本理论和职业技能,熟悉旅游资源、导游业务、餐饮服务、顾客心理等基本知识,能够成为旅游经营管理人员的高素质技能型、应用型中基层旅游管理人才。

酒店管理与数字化运营专业,学生具备所需的基础理论知识和专业知识,掌握酒店、餐饮企业管理方法、运作方式及较高服务技能与管理水平,培养具有良好职业道德及敬业精神的高技能人才。

大数据与会计专业,掌握本专业知识和技术技能,能够从事会计核算、会计监督等工作的高素质技术技能人才。

市场营销专业,学生具备管理、经济、法律、市场营销等方面的知识和能力,能够成为品牌管理问题分析、规划、设计、控制以及运用所学的知识解决实际品牌管理问题等方面的专门人才。

金融服务与管理专业,以融通货币和货币资金的经济活动为研究对象,具有较强的就业能力和可持续发展能力。

商务英语专业,与我国的对外贸易和对外开放事业同步发展,以商务专业知识作为教学材料,注重培养英语在商务专业领域的实际应用。

移动商务专业,让学生掌握本专业知识和技术技能,面向互联网和相关服务业、零售业、批发业等行业的销售人才。

研学旅行管理与服务专业,让学生在从事研学旅行项目开发运营、策划咨询等高素质技术技能人才。

### 最美底色二:教师高素质

师资队伍是强院之基、立院之本。该院现有专任教师32人,“双师型”教师10余人;国家高级导游1人,国家高级礼仪培训师3人,“1+X”研学旅行策划与管理(EEPM)职业技能等级(中级)考评员5人。

该院学科带头人马艳萍,中国海洋大学旅游管理硕士,中华博士协会与中博联智库特聘专家、中国民办教育优秀教师、河南省优秀教师、河南省文明教师、河南省高级双师型教师、国家高级茶艺师技能鉴定考评员、全国导游资格面试考官,具有国家高级导游员、国家二级茶艺师、国家高级评茶员、中商联高级礼仪培训师、美国ACI注册国际高级礼仪培训师等资格,参与录制河南省精品在线开放课程《旅游学概论》,主持参与省、市课题8项,在CN刊物上公开发表论文7篇,国际论文1篇,参编教材7本。

该院学科带头人舒良友教授先后参与和主持完成了国家社科基金、煤炭科学基金、省社科规划、省教育厅自然科学基金和企业委托等课题15项,曾获得河南省高等教育省级教学成果二等奖、河南省科技进步三等奖、中国煤炭工业协会科学技术三等奖、焦作市科技进步二等奖和河南省煤炭行业科技进步三等奖;出版著作、教材5部,发表学术论文30多篇,被人大复印中心全文复印2篇,被ISTP收录多篇。

该院教职工始终坚持教学科研并重,近年来,获得市级课题成果30余项、省级课题5项、论文成果50余项,为学科理论成果提供了积极的发展作用。

### 最美底色三:实训高效能

产业对接,特色鲜明,培养应用型人才。该院根据各专业需要学院设置了茶艺实训室、中餐实训室、西餐实训室、客房实训室、金融综合实训室、商务语音室和2个茶艺大师工作室,共计8个实训室。

茶艺实训室,包括各种茶具茶叶的识别和质量鉴定、茶具的使用方法训练、不同茶叶的炮制训练和基本茶道的实训等,建成茶艺资格培训及考核点。

中餐实训室,主要承担旅游管理、酒店管理专业的实践教学。内设标准餐桌、配套餐椅、餐具、酒具及多媒体教学设备等,助学生顺利走向工作岗位。

西餐实训室,供旅游、酒店管理专业学生对西餐、酒吧服务与管理程序进行实践、实训的场所,旨在培养学生西餐宴会服务的操作技能与酒吧相关的服务技能。

客房实训室,是学生实际操作、训练客房铺床及开夜床、客房清洁工作、客房对客服务、客房安全管理等实训项目的场所,帮助学生认知酒店客房,通过技能训练,提升学生铺床、开夜床等实践能力。

金融综合实训室,安装的教学软件主要有会计电算化软件、银行业务实训软件、营销ERP沙盘软件等,实训室主要承担了《会计电算化》《营销实训》《数字营销》《银行业务实训》《ERP沙盘》等专业课程的实验教学和实训任务,旨在培养学生的动手能力,提高学生的实际操作技能,便于学生今后能更好地从事各类会计、金融、营销方向的工作。

商英语音室,配备有国际商务英语数字语音实训系统软件,立足教学方法、教育技术和教学空间三个层面,是一个共享型、探究型的实践教学平台,提升英语课堂的魅力。

茶艺大师工作室,即“焦作工贸职业学院马艳萍茶艺省级技能大师工作室”于2023年3月获批,被列入“2023年河南全民技能振兴工程省级技能大师工作室”建设项目,获省财政项目建设资金20万元,以茶艺、评茶、加工、调饮等方向为主要内容,大力培养高素质高技能人才。

### 最美底色四:融合高标准

产教融合、校企合作、协同育人,彰显办学优势。该院现有多个校企合作企业,包括远洲旅游、郑州华强方特有限公司、神农山风景区、广东丰源文旅有限公司等。

为进一步深化产教融合,推进校企合作协同育人机制,创新人才培养模式,切实提升学生实践能力,该院旅游管理专业与远洲旅游建立深度合作,积极打造现代学徒制,共同开发适用教材《旅游会计》。教师走出去、引进来,即教师到企业岗位锻炼,企业人员来该院代课;结合企业,综合分析旅游服务人才的学习期望和学习需求,共同构建课堂理论教学、综合性实训中心训练教学、校外实训基地实习的“三位一体”教学模式。通过实训实训进一步开阔学生视野,拓展学生思路,充分发挥学生的积极性与创造性,助力学院培养适应现代化产业发展的高素质应用人才,推动教育改革与产业发展的有机衔接、深度融合,全面提高专业人才培养能力。

站在新的起点,立足创一流,该院将继续扩大办学规模,稳步提升办学层次,逐步增强服务力量,推动办学规模、结构、质量、效益协调快速发展,为全校高质量发展贡献力量。

# 国际商学院:点亮最美底色,走好内涵式高质量发展之路

## 要闻传真

### 焦作工贸职业学院当选中马智慧建造产教融合联盟副理事长单位

本报讯(通讯员李雅婧)中马智慧建造产教融合联盟成立大会暨第一届理事会近日在河北秦皇岛中铁物资北戴河分公司召开。焦作工贸职业学院在此次会上当选联盟副理事长单位;该校建筑工程学院获任专家委员会副主任单位,院长连瑾被聘为联盟副秘书长。这是该校职教出海行稳致远的又一成果,该校将发挥副理事长单位的引领、协调和服务作用,携手各成员单位不断探索国际教育合作的新模式,推动高职中外合作办学事业高质量发展。

### 54名学生通过初级会计职称考试

本报讯(通讯员杨腊花、董翠梅、李馨)全国初级会计职称资格考试成绩近日公布:焦作工贸职业学院国际商学院共有54名学子通过考试,较2024年增加28人,通过率增加近1倍。其中,单科成绩90分以上3人,80分以上22人,展现了该校会计专业教学成果和学生扎实专业素养。

### 支部联建融合发展

本报讯(通讯员李晓峰)焦作工贸职业学院机电工程学院支部委员会近日与中共中原内配集团股份有限公司委员会第九支部签署校企联建共建合作协议,通过支部联建共建,充分发挥各自优势,实现资源共享、优势互补,积极探索“党建+业务”“教育+产业”融合发展的新模式、新路径。

### 联合党建红色研学

本报讯(通讯员姚洁洁)焦作工贸职业学院汽车工程学院近日与鸿利再生资源有限公司在发动机再制造领域开启深度合作,通过联合党建将党建工作与业务合作深度融合,党员骨干带头攻坚克难,在技术研发、人才培养等方面发挥先锋模范作用,增强了校企双方的凝聚力与合作紧密度,为合作项目的顺利推进提供坚实保障。

焦作工贸职业学院低空经济产业学院与大疆、比亚迪、长城开发公司等国内多家知名公司达成合作协议,打造“教学+实践”一体化实训体系,共同培养低空经济产业发展的高技能人才。目前,学院拥有无人机科普教育基地、无人机展厅、模拟飞行实训室、无人机维修实训室、组装调试中心等12个专业实训室,总面积近3000平方米。同时,与企业联合在校外共建2万亩农田实训基地,学员可参与农业植保实训、电力巡检、无人机飞行表演、空中调运、无人机生产等。

图① 暑期培训无人机飞行。  
图② 暑期学员模拟飞行。  
图③ 暑期课堂教学。  
本报通讯员 白天一 摄



## 喜报!自编教材入选省第二批“十四五”职业教育规划教材

本报讯(见习记者郭皓月 通讯员张翔、孔康平)由焦作工贸职业学院马克思主义学院院长韩国领领衔主编的《大学生职业生涯规划与就业指导教程》近日入选河南省“十四五”职业教育规划教材。自编教材成功入选省第二批“十四五”职业教育规划教

材,标志着该校职业教育课程建设迈上新台阶。

据了解,《大学生职业生涯规划与就业指导教程》紧扣当下就业形势与职业发展趋势,融入最新研究成果,为大学生职业发展与就业指导提供全面、精准且具前瞻性的知识体系。

该校多年来坚持把教材建设作为进一步深化教育教学改革,提高人才培养质量的重要环节,以培养高素质应用型人才为目标,不断提高教材编写质量,积极推进专业特色教材、数字化教材和产教融合教材建设,仅2024年就主编(参编)教材23部。

## 喜讯!荣获省级课程教学展示活动决赛二等奖

本报讯(见习记者郭皓月 通讯员刘丹丽)焦作工贸职业学院马克思主义学院思政课教师李佳玉在7月17日由河南省委教育工委、河南省民族宗教委联合举办的第二届《中华民族共同体概论》课程教学展示活动决赛中荣获二等奖。

该项比赛设本科高校组和高职院校组两个组别,经过初赛筛选后,全省共有40名本科院校教师、20名高职院校教师入围决赛。李佳玉在决赛中课堂组织精巧、教学设计生

动、语言讲解富有感染力,特别在课堂互动环节,思维敏捷、逻辑性强,展现了扎实的理论功底和丰富的实践能力,赢得了现场评委和同行的高度认可,最终获得高职院校组二等奖。

# 实力出圈!创纪录、双突破、创佳绩……

见习记者 郭皓月  
本报通讯员 赵优 王振欣  
李宝

焦作工贸职业学院连日来捷报频传、实力出圈:建筑工程表现优异,国字号三项比赛创纪录;艺术设计实力不凡,第九届米兰设计周——中国高校设计学科师生优秀作品展取得新突破;经济管理创新亮眼,全国第四届高校数智化商业决策大赛创佳绩……

### 建筑工程 国字号三项比赛创纪录

在2025“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛全国选拔赛中,该校建筑工

程学院师生从国内近500所院校、4000余名选手中脱颖而出。教师1组田丹、连瑾,教师2组赵飞、翟启程,教师3组翟启程、李鹏飞凭借精湛的专业技能和出色发挥,成功晋级全国总决赛。学生组同样成绩斐然,谢殿超、张亚茹荣获二等奖并获总决赛入场券,岳焕朝、赵超文荣获三等奖,这一成绩是该校在该赛事中的历史性突破!

在第四届全国高校国产软件应用与设计大赛暨第六届“品茗杯”全国预选赛中,由田丹、贺文龙两位老师悉心指导的参赛队,凭借出色的表现成功晋级决赛,为该校在该赛事中赢得了宝贵晋级机会。

在第五届全国大学生工业设计建筑与智慧建造竞赛赛道D-

建筑信息模型建模与应用赛道中,申娟娟、贺文龙老师指导的队伍凭借扎实的专业知识和创新的建模思路,荣获三等奖,再次证明了该校在该领域的实力。

### 艺术设计 35件获奖作品展现硬核实力

在第九届米兰设计周——中国高校设计学科师生优秀作品展中,该校艺术设计学院师生一举斩获5项国家级奖项、30项省级奖项,其中国家级二等奖1项、省级一等奖3项,用35件获奖作品展现了艺术设计的硬核实力!

米兰设计周——中国高校设计学科师生优秀作品展由中

国高等教育学会指导主办,吸引了国内众多“双高”参赛院校,投稿上万幅优秀作品,竞争激烈。在如此高规格、强竞争的舞台上,该校艺术设计学院师生迎难而上,凭借扎实的专业功底和创新思维,斩获省级荣誉,突破国赛殿堂。优异成绩的背后,是该校长期坚持“赛教融合”育人理念,形成“以赛促学、以赛促教”良性循环的结果。

### 经济管理 创新大赛晋级国赛

由中国商业经济学会主办的全国第四届高校数智化商业决策创新大赛近日落幕,来自国内1600余所高等学校(含本

科和高职高专院校)的学子同台竞技。该校经济管理学院3支代表队凭借扎实的专业技能和创新的数智化应用能力脱颖而出,斩获二等奖2项、三等奖1项,3支代表队均成功晋级国赛,展现了职业教育的卓越成果与数智化人才培养实力。

本届大赛以“数智赋能商业决策、数字流通、数字营销”3个赛道,全面考察参赛选手在商业场景中的数据应用能力、决策优化能力和数字化工具应用能力。经济管理学院派出的3支参赛团队,分别在3个赛道中凭借出色的数据采集、清洗与处理能力、多维度商业问题分析能力以及资源优化配置与成本控制能力斩获佳绩。

